

小胜秘鲁,姆巴佩成为本国史上最年轻的世界杯得分者

1比0又何妨?重要的是法国队出线了

■本报特派记者 陈海翔

坐落于欧亚分界线上的叶卡捷琳堡今天迎来了这里的第二场世界杯比赛。相较于第一场乌拉圭对埃及时的沉闷,法国与秘鲁之战,既不缺球星,也不少话题。两支气质迥异的球队联手奉献了一场开放精彩的比赛——法国队理性不失优雅,秘鲁灵巧又充满血性,这既是足球的魅力,也与叶卡捷琳堡的多元风格生动地融为一体。

最终凭借姆巴佩的进球,法国以1比0击败秘鲁,提前从小组出线,而两战皆墨的秘鲁则已出局。这是本届赛前22场小组赛出现的第10次1比0。在世界杯进入32强时代以来,小组赛阶段出现1比0场次最多的是2010年南非世界杯,当年共有10场,看起来俄罗斯肯定将打破这一纪录。

首战虽然击败了澳大利亚,但法国队的表现并不能令人满意。主教练德尚虽手捏一把好牌,但颇有浪费法国群星进攻技能点的感觉。也许德尚也意识到自己的战术布置有一定问题,对秘鲁一役他主动变阵:吉鲁取代奥斯曼·登贝莱进入首发,出任中锋,格里兹曼在其身后改任影锋,姆巴佩的位置保持不变;中场也做出相应布置,攻守兼具的马图伊迪搭档坎特、博格巴,而托利索与博格巴角色冲突、形同鸡肋,被移出首发也在情理之中。

而首轮打了大半场好球却不敢对手的秘鲁,则被逼到了悬崖边。面对整体实力更强的法国,这支没有大牌球星的南美球队依然决心全力一搏。34岁的老队长格雷罗进入首发,体现了秘鲁力争上半时进球的欲望,但受困于体能问题,使用他也意味着很可能下半时将损失最强攻击点。冒险的布隆迪带来效果:第31分钟,秘鲁队左路传中,格雷罗禁区外接球晃过法国中卫乌姆蒂蒂,随即左脚射门,但被站位出色的洛里用脚封堵。

不过法国人毕竟是场上实力更强的一方。第34分钟,无人盯防的姆巴佩在小禁区线前蝎子甩尾险些破门。还没回过神来的秘鲁队刚要组织进攻,禁区前又被博格巴抢断,吉鲁的射门击中补防后卫高高弹起,姆巴佩轻松补射空门得手。19岁零182天的姆巴佩成为法国史上最年轻的世界杯得分者,而五天前,他刚刚打破了法国队最年轻世界杯出场选手的纪录。

绰号“老虎”的秘鲁主帅加雷卡作出了更冒险的换人:除用中卫桑塔马利亚换下受伤的罗德利格斯外,还用33岁的前锋法尔范替下后腰约顿,摆明了要和对手争个鱼死网破。冒险的秘鲁人距离破门只差一点点。易边后仅5分钟,阿基诺的远射已经击败了法国门将洛里,但打在门角上弹出。此后秘鲁在中场打得非常热闹,但已无法制造出真正威胁。最终,比赛以1比0告终,法国人得到了想要的结果,秘鲁人也赢得了世界的尊重。

(本报叶卡捷琳堡6月21日专电)



作为本届比赛最被看好的新星,姆巴佩(右)在自己的第二场世界杯中破门得分,也由此成为法国足球史上最年轻的世界杯得分者。视觉中国

读懂俄罗斯

■本报见习记者 刘畅

俄罗斯童话中有这样一则故事:相传很久以前有一个巨人,他拥有一条金子和宝石相镶的神奇腰带。有一天,巨人摘下腰带放在地上,腰带随即幻化成高耸连绵的山脉,从寒冷的北部海洋一直延伸到里海南部。在突厥语中,“腰带”音作“乌拉尔”,乌拉尔山脉就此诞生。

乌拉尔山脉连同乌拉尔河、大高加索山脉将广阔的欧亚大陆一分为二,西侧为欧洲,东翼为亚洲,叶卡捷琳堡就坐落在乌拉尔山东麓。在位于叶卡捷琳堡西北郊42公里处,有一座亚欧分界线界碑。整座界碑由大理石制成,底座两侧刻有俄语“亚洲”和“欧洲”,碑柱由深红色大理石砌成,顶端安放俄罗斯的标志双头鹰,一头向西,一头向东——这也构成了俄罗斯恒久的身份认同和外交取向困惑——属于欧洲、亚洲,抑或欧亚?向西,向东,还是孤立?

左手欧洲右手亚洲,俄罗斯的历史与困惑正深藏于此

叶卡捷琳堡映射东西交融

从“叶卡捷琳堡”这个城市名就可窥一斑。1723年,彼得大帝在乌拉尔地区兴建了俄罗斯第一家冶炼厂,随后以此为基础建起了一座工业城市,并冠以自己爱妻叶卡捷琳娜之名,称之为叶卡捷琳堡。叶卡捷琳娜一世本为立陶宛农家之女,得彼得大帝宠幸后皈依东正教。但一向心系欧洲的彼得大帝并没有忘记这位王后的出身,以“堡”命名了这座城市。在俄语的城市名中,“堡”缘于德语,相比于“格勒”“斯克”等名,更具西方特色。

叶卡捷琳堡的城市建筑也颇具欧亚风格。最具魅力的谢瓦斯季亚诺夫府邸就是一座兼具古典、新巴洛克、伪哥特和新摩尔式的建筑。而承办世界杯的叶卡捷琳堡中央竞技场却不是

折不扣的斯大林新古典主义风格的象征。这让人恍惚间不停穿梭于不同文化的历史时空之中。滴血教堂增加了这份冲击力,金色穹顶和黑色十字架交相辉映,怀念末代沙皇尼古拉二世遇害的历史。而不远处纪念叶利钦的白色大理石纪念碑则诉说着现代俄罗斯的乐观天性。

叶卡捷琳堡亦是俄罗斯体育的一方重镇,自1952年以来,来自该市的运动员总计夺得过137枚奥运奖牌,其中包括46块金牌。叶卡捷琳堡乌拉尔队是当地名声最为显赫的足球俱乐部,巧的是,该队始建于1930年,恰与世界杯同龄。乌拉尔队虽然是苏联与俄罗斯顶级联赛的常客,但限于财力,球队并没有辉煌的战绩。十年前率领俄罗斯队在欧洲杯打出耀眼成绩

的名将帕夫柳琴科,以及本届俄罗斯队主力前锋斯洛莫夫、中场叶罗辛都曾效力于乌拉尔队。而叶卡捷琳堡跨越亚欧的特色也体现在了乌拉尔队身上,这支勤勉的小球队历史上没有大牌外援,倒是吸引了大批来自哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国的中亚球员。下赛季将成为乌拉尔队主场的叶卡捷琳堡中央竞技场承办世界杯四场小组赛,而八支参赛球队刚好囊括了欧洲、非洲、亚洲、南美洲、中美及加勒比地区这五大国际足联分区,倒也充分体现了东西交融的含义。

如同雪中的炉火,叶卡捷琳堡将俄罗斯的历史隐藏在欧亚大陆的最深处。无论下一程是西是东,饮马长河之前,叶卡捷琳堡都会送上一声低调而温暖的问候。

比分牌

法国1比0秘鲁
(第34分钟 姆巴佩)
丹麦1比1澳大利亚
(第7分钟 埃里克森;第38分钟 耶迪纳克)
伊朗0比1西班牙
(第54分钟 迭戈·科斯塔)

伊朗女性创造历史

■本报记者 吴雨伦

当伊朗队与西班牙队在喀山激战正酣,位于伊朗首都德黑兰的阿扎迪体育场向球迷开放,而这里也见证了历史性的一幕:自1980年以来,伊朗首次允许女性进入球场观看足球比赛,虽然只是一场转播而已。为了实现这一梦想,伊朗女性做出了不懈努力。赛后西班牙队队长拉莫斯也在社交媒体上送去关注,“今晚的胜利属于她们,希望发生更多的改变。”

伊朗女性创造历史的过程,正如伊西之战一般一波三折。在最终踏入阿扎迪体育场前,她们经历了过山车般的一天。19日,伊朗塔斯尼姆通讯社宣布,女性将被允许前往阿扎迪体育场观看伊朗对西班牙一战。然而开赛前数小时,该通讯社突然传来坏消息,“由于场地设施出现问题,今晚比赛直播取消。”但伊朗人依然早早来到球场,有的选择静坐,有的用扬声器抗议示威。最终,德黑兰警方撤出,人们涌进体育场。这是极具历史性的一幕,为了这一刻,体育场外的伊朗女性已经等待了38年。

伊朗女性身披国旗,高举横幅为球队加油,阿扎迪体育场内的球迷纷纷用手机记录下这历史性的一幕。虽然最终伊朗队负于西班牙队,但对于伊朗足球,这依然是标志性的一天。长期以来,伊朗女性被禁止现场观看男子体育赛事引发强烈抗议,也有很多女性因为抗议而入狱。我们应当为今天的伊朗女孩感到骄傲,她们敢于争取属于自己的权利。

——《华盛顿邮报》

随着伊朗女性涌入阿扎迪体育场,她们正期望更多的改变到来。解除女性前往体育场看球的禁令只针对本场比赛,她们希望禁令能永久解除,女性也应有权利享受足球的魅力。而在千里之外的俄罗斯,伊朗女球迷萨拉举着反对禁令的横幅,引发世界的关注。从2005年起,萨拉就开始劝说政府取消禁令。这是她第一次现场观看足球比赛。从伊朗到俄罗斯,不仅仅是一张机票的距离,而是她走过的13年漫漫长途。

——《纽约时报》

竞彩推荐

尼日利亚不惧冰岛

推荐场次:尼日利亚VS冰岛

比赛时间:6月22日23时

尼日利亚在首轮比赛中0比2不敌克罗地亚。从数据统计看,年轻的尼日利亚队没有任何优势可言,全场19次射门仅仅两次中目标,进攻效率较差。本场比赛是尼日利亚的出线生死战,为了激励球员,尼日利亚足协近日宣布如果球队小组出线,将每人奖励4.5万美元。虽然这对非洲球队已经属于高奖金了,但对于队内一众在欧洲乃至中超踢球的球员而言,激励效果应该不会太大。尼日利亚本届世界杯的领军人物依然是目前效力于天津泰达队的前切尔西球员米克尔,他的经验对这支平均年龄最小的球队是一笔宝贵的财富,但米克尔在中场更多地扮演的是拦截者的角色,而非组织者。现切尔西球员摩西在四场预选赛中打进了三个进球,如今他在俱乐部里打的是边翼卫位置,而到了尼日利亚却必须承担更多的进攻责任。

继2016年欧洲杯杀入八强后,第一次跻身世界杯的冰岛队又一次向世界证明了自己。在首战中,冰岛通过积极的跑动和拼抢,成功在阿根廷身上拿到一分。冰岛成功冻结了梅西,尽管梅西全场射门高达11次,甚至还有一次点球机会,但依然与进球擦肩而过。上一个在世界杯单场比赛中射门次数超过10次却没有进球的球员,还要追溯到1974年的里瓦。冰岛队在比赛中充分体现了勤勉补抽的道理,全队的战术纪律极强,以近乎完美的防守封堵住了阿根廷队。这也是这个小国能在足球世界立足的唯一方式,而冰岛国民对国家队的支持也令人感动,99.6%的冰岛人观看了该场比赛的直播,真可谓举国关注。

不过冰岛对强队可以主守,但对阵相对弱的尼日利亚,球队获得更多控球权时会打成什么样子呢?至少不会太轻松。而尼日利亚近期对阵欧洲球队战绩并不处于下风(12场5胜2平5负),球队对欧洲对手并不陌生,没有太大的心理劣势。欧洲指数为尼日利亚与冰岛之战给出2-3-2的中立格局,亚盘也是一个态度暧昧的平手盘。本场比赛看好尼日利亚保持不败,竞彩不让球玩法推荐3/1。

熊冰杰(足球解说员)

■本报记者 谢笑添

谈起视频裁判(VAR),曾有着相似遭遇的丹麦与澳大利亚两队恐怕会是截然不同的情绪。

五天前的世界杯首秀,澳大利亚人被迫成为了足球运动发展史上一个重要节点的背景——第54分钟,法国前锋格列兹曼在禁区内被放倒,世界杯史上首个由VAR改判的点球诞生。格列兹曼主罚命中,澳大利亚人只能无奈充当这项新兴技术引入世界杯以来的首个“受害者”。就在法澳对决结束将近五小时后,VAR又险些在另一片赛场成为主角——丹麦对阵秘鲁之战,丹麦前锋鲍尔森在上半场结束前放倒秘鲁人奎瓦,主裁谨慎吹停比赛,经VAR回看后确认点球。丹麦队是幸运的,时隔36年重返世界杯的秘鲁人竟然罚丢了那粒点球。

北京时间昨晚,当澳大利亚与丹麦正面交锋,这项新兴科技又一次改变了比赛走势,这两队确实和VAR杠上了。只不过,这次运气站在了澳大利亚一边。丹麦人取得梦幻开局,开场7分钟就由埃里克森破门。遗憾的是,多年后当人们回忆起这场丹麦之战时,能记起的也许是另一个名字——尤拉里·鲍尔森——上场对秘鲁之战,他既是遭VAR改判点球的始作俑者,也是打入唯一进球的球队功臣;而二战,这位坦桑尼亚与丹麦混血儿重蹈覆辙,又送出了一个点球。第37分钟,澳大利亚队开出角球,莱基的头球攻门因击中鲍尔森的手而变线,VAR介入后,西班牙籍主裁判马特乌吹罚了点球。在耶迪纳克罚中点球为澳大利亚队扳平比分后,双方再无建树,1比1的比分一直持续到了终场。

连续两场比赛,丹麦被VAR判了“极刑”,闯祸的都是鲍尔森。同样连续两场比赛,澳大利亚通过VAR送出一个点球又得到一个点球。更巧的是,澳大利亚两场比赛均得到一个点球,皆由耶迪纳克主罚命中,这也是他们在进攻端仅有的收获。这么描述,是不是有些拗口呢?

丹麦澳大利亚与VAR杠上了



澳大利亚顽强地逼平了丹麦,队长耶迪纳克(中)打入点球后怒吼庆祝的一幕,是这场充满肌肉对抗的比赛最好的注脚。视觉中国